

# 筑牢海洋生态屏障 绘就千岛平安画卷

□支奕/文 邹训永/摄

舟山群岛是我国最大的群岛，这里岛屿星罗棋布，碧海流云，是长三角的海上门户。舟山拥有我国最大的渔场、国内屈指可数的天然深水良港，宁波舟山港货物吞吐量全球领先。从“潮退现城，雾起隐仙”的神秘，到如今海上花园城市的高质量发展，一幅人与自然和谐共生的画卷正在徐徐展开。这背后，是我市公安机关深化海洋生态警务新模式，构建共建共治共享生态治理新格局的创新实践。无数的山海守护者接力奉献，守护着这座“千岛之城”。



定海区公安分局民警与生态义警通过望远镜观测中华凤头燕鸥相关情况

## 保护珍稀物种栖息地

5月22日，连日的雨水过后，舟山迎来了晴天。定海区公安分局盐仓派出所民警孙四平带队去五峙山列岛监测航巡。这一天，全球观鸟爱好者通过慢直播，在云端见证“神话之鸟”——中华凤头燕鸥飞回五峙山列岛。

中华凤头燕鸥是国家一级保护动物，全球仅存200余只。这种曾在人类视野中消失半个多世纪的“神话之鸟”，如今选择在海上工业热土的中心——五峙山列岛鸟类省级自然保护区繁衍生息。从社区民警转型为生态警长的孙四平刻苦钻研鸟类知识，牵头成立了“海山生态联防专业守护人”队伍。守护队员提前登岛清除鼠、蛇等威胁，布设假鸟和声效吸引燕鸥，在外围巡航驱离干扰船只，运用无人机监控、联动志愿者24小时观测记录。

“行动！”5月22日深夜，随着金塘派出所民警蔡钢飞发出指令，队员们迅速将企图在金塘新材料园区里水库钓鱼的一名男子抓获。金塘岛上生活着浙江唯一可稳定观测、华东种群密度最高的国家二级保护动物欧亚水獭群。作为淡水生态健康的“晴雨

表”，水獭自由穿梭于工业园区的河道桥洞，与人类共享水域，安然栖息，这得益于舟山公安机关就的水陆空三位一体防护网。依托园区共治警务站，警方联合多部门严格开展非法电鱼、暗管排污等“五必查”，严厉打击破坏水生态环境的违法行为，全力守护工业文明与自然生态共生的独特环境。

## 打造生态共治格局

伏季休渔期是海洋休养生息的关键时期。在舟山国际水产城这个全国水产品交易重镇，普陀区公安分局沈家门水产品交易市场派出所依托科技手段，打造无形的监控“天眼”，将水产城及周边海域纳入数字化监控视野。同时，发动群防群治力量，组织水产城商会成员、经营户等100余名热心人士组成“海枫义警”，延伸治理触角。此外，警方联动多部门成立“安防问诊团”，在商会设立调解委员会，力求将各类涉渔纠纷和风险隐患化解在萌芽状态。

如何将生态警务和护渔警务有机结合？岱山警方探索建立海陆共治的新型警务模式。岱山蟹笼船数量占舟山全市一半以上。曾经，海上无序竞争、海上锚地争抢、非法越界捕捞等问题一直困扰着当地

群众。岱山公安机关创新推出“联盟+协会”共治模式，推动成立岱山县蟹笼船协会，制定出台蟹笼船协会生态公约，按海域对244艘蟹笼船实行分班分组管理，从源头上实现行业自治。

## 织密智慧防护网

在“中国贻贝之乡”嵎泗柯纪岛，为了将警务工作与生态保护和产业发展深度融合，围绕“养殖一件事”，舟山公安机关研发“海上牧场”技术模块，实现对贻贝养殖场的智慧管理，能精准识别船舶信息，预警大型船只误入养殖区，避免养殖户遭受损失。

为更好守护纳入“十年长江禁渔”范围的嵎泗海域，我市公安机关拓展建立“长江禁渔”生态保护技术模块，通过大数据分析航速、航向等参数，精准识别疑似非法捕捞船只，实现一键预警推送，联动渔政、海警快速响应，筑牢长江口生态保护的“数字桥头堡”。

科技守护的触角，也从蔚蓝色大海延伸至“海天佛国”普陀山。普陀山公安机关联合普陀山公用事业管理中心研发普陀山古树名木数智管理平台，配套监控摄像头、土壤检测仪，实时监控古树名木的生长状态。

## 警方动态

### 从起飞到落地全程护航 定海公安“安心飞” 力挺低空经济集聚区



民警在舟山高新区智能网联低空测试基地对两架小型无人机开展飞行测试

□邹霏霏 王周飞/文 吕柯焯/摄

近日，在舟山高新区智能网联低空测试基地内，两架小型无人机正在有序开展飞行测试，该基地依托得天独厚的群岛环境优势，拥有华东区域最大的试飞测试空域。随着低空经济的快速发展，定海区公安分局主动创新护航机制，通过构建“政策支持+安全守护+警企联动”的全链条服务体系，全力打造全国首个海岛型低空经济集聚区安全发展示范样板。

作为我市低空经济发展的重要引擎，舟山高新技术产业园区近年来加速推进产业集聚，已建成集无人机培训、智能测试、产业孵化于一体的完整生态链。其中，舟山智能网联低空测试基地凭借283平方公里试飞空域、14个起降点及8条岛际物流组合航线，成为国内唯一具备群岛型测试环境的标杆项目。

“我们进一步简化涉企审批流程，管治一体全面提升涉企无人机规范度，打造安全稳定有序的飞行环境，为低空经济稳健发展提供坚实保障。”高新派出所教导员陈彭峰表示。

针对企业反映的飞行审批流程繁琐问题，高新派出所精准对接产业发展需求，联合巡特警大队建立“警企飞行报备联络群”，将26名飞手纳入统一管理。通过制定清晰的审批指南，起飞审批时间缩短50%以上，如某无人机物流公司因天气原因需临时调整重要航测任务，通过该“警企飞行报备联络群”快速提交变更申请，并在民警指导下完善安全预案，原本需要1天的审批流程在3小时内即获批准，保障了关键研发数据的及时获取，企业负责人对此高效服务赞不绝口。同时，针对政策理解难题，派出所组织民警接受低空管理专项培训，开展法律宣讲、技巧培训4场次，为企业提供精准政策指导，助力3家核心企业合规运营效率提升。

依托地理信息系统(GIS)技术，高新派出所建立空域动态监管机制，对283平方公里试飞空域开展网格化、精细化、可视化管控。联合巡特警大队建立常态化巡查与快速响应机制，开展违规飞行联合执法行动，成功处置5起“黑飞”事件，对6名违规人员训诫并纳入监管体系，有效净化空域秩序。为应对无人机“黑飞”威胁，定海公安创新建立“一企一案”安防机制，为重点企业量身定制无人机解决方案，并成功开展实战检验。

今年4月，高新区某液化天然气企业发现不明无人机异常飞行拉响安全警报。定海公安立即联合科技企业，研发部署智能反无人机防御系统。该系统融合侦察预警、监测定向、无人机干扰等技术，采用一体化集成设计，可对非法无人机实施精准拦截。5月9日，在该企业储罐区域，定海公安开展一场红蓝对抗演习，模拟无人机“黑飞”突袭场景。演练中，反无人机防御系统迅速反应，精准识别目标，并成功完成迫降，验证了系统的高效性与可靠性。

针对企业间权益纠纷、空域使用争议等潜在矛盾，高新派出所建立“企呼我应”快速响应机制。针对无人机建设工厂出现的劳资纠纷，组建专班提前介入调解，成功处置3起复杂矛盾。

此外，定海公安同步深化“空域管理团队+”协作模式，与国内知名大学科研机构建立战略合作，共建临海低空智能网联联合实验室，聚焦低空通信导航、安全监管、智能避障等关键技术，推动产学研深度融合，为6家企业提供前瞻性的技术合规咨询与解决方案指导，赋能产业技术升级与安全发展。

如今，舟山高新区的低空经济在定海公安的全方位护航下蓬勃发展。从政策扶持到安全保障，从纠纷化解到产学研协同，每一项举措都为产业发展注入动力。未来，这里有望成为全国低空经济新高地，引领海岛经济创新腾飞。

# 罗骥：骐骥千里，行而不辍

□邱雨倩 袁悦/文 张佳荣/摄

## 人物简介

**罗骥：**  
1991年2月出生，江西吉安人，2012年8月参加公安工作，党龄13年，现为新城公安分局千岛派出所副所长。曾获评个人二等功1次，受个人嘉奖4次，获评G20峰会省级青年岗位能手、全省公安机关平安护航亚运工作突出个人。

当晨曦掠过案卷上的指纹，当夜色浸透蹲守时的衣领，当群众焦急的等待化作破案后的笑颜——罗骥的每一天，都在用脚步复刻同一句誓言：让真相跑赢时间，让平安落地生根。



罗骥在综合指挥室指导警务辅助人员开展信息研判工作

## 情系群众，当好百姓“贴心人”

“阿婆，依一个人在家要锁好门窗，有事随时打电话给我。”江西小伙罗骥讲着一口流利的舟山方言对辖区独居老人王大娘细心叮嘱，大娘乐呵呵地搬出竹椅：“小罗警官，快坐快坐，喝口茶再走。”这份温暖的警民情谊，还得从王大娘第一次报警说起。

那时的罗骥刚到舟山工作，完全听不懂当地方言。面对王大娘焦急的“加密语言”，两人比划了半天才明白是电动自行车被盗。罗骥立即调取监控、走访排查，很快锁定嫌疑人并成功破案。这次经历让他深刻认识到：要做群众的贴心人，必须先过语言关。

自此，罗骥常利用下班时间走街串巷，向同事学、跟群众练，硬是把舟山方言“啃”了下来。“阿婆，依慢慢讲。”“嘛担心，交给阿拉！”如今，这些地道的方言已成为他开展工作的“金钥匙”，而常年与群众打交道的经验，也让他在处理矛盾纠纷和复杂人际关系时，成功化解了众多日常琐事。

“快破案是本事，办好案是责任。”从警13年来，罗骥的身影奔波在出警办案的路途中，穿梭在调解纠纷的屋檐下，往返在迷路老人回家的路灯里……如今他的皮肤糙了，眼神却更明亮了。那个曾经暗暗发誓要办好案子，守好群众的青年，如今已成长为当之无愧的基层先锋，他用踏实和热爱，回应着每一位信赖他的群众。

## 利剑出鞘，筑牢辖区“平安墙”

“所长您放心，每起案子我都会尽我所能办，定不负所托！”这句掷地有声的承诺，是罗骥初到千岛派出所时对所长立下的“军令状”，也是他这么多年始终践行的铮铮誓言。

去年6月，辖区连续发生多起商铺盗窃案，犯罪嫌疑人作案手法娴熟，得手后迅速驾车逃离。面对这一棘手案件，罗骥凭借丰富的办案经验，迅速判断出这是跨区域流窜作案。他率先提出“以车找人”的侦查思路，带领团队连夜调取沿线监控，成功锁定两辆频繁更换号牌的嫌疑车辆。

经过连续5小时缜密侦查，当场抓获6名犯罪嫌疑人，实现了从发案到破案不到24小时的“闪电战”。

办案要有快侦快破的效率，也要有精益求精的标准。现场勘查时，他总能发现常人忽略的细微物证；案情研判时，他善用逻辑推理在纷繁线索中精准锁定突破口；审讯攻坚时，他巧妙运用心理战术直击要害。

这位曾经的警队精英，将特警时期锻造的“三特精神”——特别能吃苦、特别讲奉献、特别能战斗，完美转化为侦查办案的核心竞争力，用破案实效诠释了新时代公安民警的使命担当。

## 倾囊相授，甘当成长“领路人”

从特警队伍的“尖刀利刃”到治安大队的业务骨干，再到如今基层所队的“中流砥柱”，回望从警之路，罗骥总觉温暖盈怀。第一次野外拉练时，老队员“一对一”的帮助保护；第一次集中清查时，老民警手把手传授的排查技巧；第一次主办案件时，所长办公室里彻夜不熄的灯光……正是警营里代代相传的“传、帮、带”精神，让他从青涩的新警快速成长为能独当一面的“破案能手”。

如今，作为警师，罗骥深知薪火相传的责任。“办案要像绣花一样细致，待民要像春风一样温暖。”这是他常对青年民警说的话。训练场上，他一遍遍示范执法动作，将实战经验倾囊相授；案情分析会上，他引导新警抽丝剥茧，培养侦查思维；工作之余，他细心关注年轻民警的情绪变化，及时疏导压力。那些曾经照亮他从警路的温暖灯火，如今正通过他点亮更多年轻警员的成长之路。

去年5月，辖区发生一起盗窃案，为固定收集案件证据，罗骥和徒弟韩颖展开了忙碌和细致的工作。遇到瓶颈时，罗骥拍着韩颖的肩膀，坚定地说：“我们要让证据开口说话。”他带着韩颖重新梳理线索，细致勘察现场，最终构建完整的证据链。在罗骥的言传身教下，韩颖迅速成长，今年第一季度荣获分局执法办案积分第一名。“师傅是我的‘引路人’，跟着他总能学到真本事。”韩颖感慨道。